

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**Актуальные вопросы профилактики и расследования преступлений  
экстремистской и террористической направленности**

*Материалы Международной научно-практической конференции*

(Екатеринбург, 9 ноября 2023 года)

Москва, 2023

УДК 343  
ББК 67  
А 43

**А 43** Актуальные вопросы профилактики и расследования преступлений экстремистской и террористической направленности: материалы Международной научно-практической конференции (Екатеринбург, 9 ноября 2023 года). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 196 с.

*Редакционная коллегия*

*Бессонов А.А.*, ректор Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Составитель – Вдовцев П.В.*, старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат юридических наук, майор юстиции.

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Международной научно-практической конференции, проведенной 9 ноября 2023 года Екатеринбургским филиалом Московской академии Следственного комитета. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов. Материалы сборника могут представлять интерес для юристов – ученых и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов. Статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законодательства об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

3. Manus M. *Origins of Political Extremism. Mass Violence in the Twentieth Century and Beyond* / M. Manus. Cambridge: Cambridge University Press, 2011. 442p.
4. Pradhan R.G. *Extremism in India* / R.G. Pradhan // *The New Statesman*. Vol. II. № 46. 1914. pp. 617f.
5. Safire W. *On Language; What's an Extremist?* / W. Safire // *New York Times*. 14 January 1996. P. 14.
6. Абдина, А. К. О национальной и государственной идентичности Беларуси Казахстана / А. К. Абдина // *Социол. альм.* 2012. Вып. 3. С. 163–173.

**А.М. Сажаев, Д.М. Муленков**

### **О понятии, формах и видах экстремизма**

*Аннотация.* В современном мире проблемы терроризма и экстремизма обостряются во многих странах. Государства принимают различные меры для борьбы с данным явлением, в том числе и на законодательном уровне. Но чтобы борьба была эффективной, а законодательство выступало инструментом этой борьбы, необходимо четкое понимание и определение экстремизма, а также его форм и видов. В настоящей статье рассматриваются и анализируются понятия экстремизма, раскрываются его современные формы и содержание видов.

*Ключевые слова:* понятие, определение, виды, экстремизм, законодательство, деяние.

На сегодняшний день, при глубоком анализе многообразных литературных источников (юридического и научно-практического толка) следует, что единого понятия и определения «экстремизма» не существует. В современном Российском законодательстве и разных странах и государствах он трактуется по-разному.

Так, например, в толковых словарях С.И. Ожегова, Д.Н. Ушакова, Т.Ф. Ефремовой, экстремизм представлен, как приверженность к крайним взглядам и мерам (обычно в политике)<sup>1</sup>. Следует отметить, что сегодня имеются и другие толкования этого негативного явления. Так, в политическом словаре экстремизм определяется как «приверженность к крайним взглядам и мерам, ...стремление решать проблемы, достигать поставленных целей с применением самых радикальных методов, включая все виды насилия и террора»<sup>2</sup>, в котором также не раскрывается всей сущности в понятия экстремизм.

<sup>1</sup> Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.: Азбуковик, 1999; Ефремова Т.В. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. – М.: Русский язык, 2000; Толковый словарь русского языка / под ред. Д.Н. Ушакова. – М.: изд. Цент Терра, 1996.

<sup>2</sup> См.: Краткий политический словарь. Москва, 1989.

Первым примером международного закрепления определения «экстремизм» стала Шанхайская конвенция «О борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом», заключенная 15 июня 2001 года, которая определила экстремизм как «какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них»<sup>1</sup>.

В 2003 г. Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ) определила экстремизм как формы политической деятельности, которые прямо или косвенно отвергают принципы парламентской демократии<sup>2</sup>.

Вообще, экстремизм(происходит от латинского *extremum*– выходящий за край, крайняя точка) – это теория и практика достижения социально-политических, религиозных, национальных целей посредством «крайних», запрещенных способов. К этим способам относят, как правило, недозволенное законом применение силы, насилие, посягательство на права и свободы человека и гражданина<sup>3</sup>.

Следует отметить, что в современных реалиях жизни, правонарушения и преступления экстремистской направленности являются значительной угрозой для российского общества и государства, являясь одним из многочисленных дестабилизирующих факторов для территориальной целостности Российской Федерации, о чем говорится в утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 02 июля 2021 г. № 400 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации».

Рассматривая юридическую основу в сфере противодействия экстремизму в нашей стране, следует отметить, что основными правовыми документами являются Конституция Российской Федерации и Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

В ст. 1 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» даются основные ключевые определения: «экстремистская деятельность (экстремизм) насильственное изменение основ конституционного строя и (или) нарушение территориальной целостности Российской Федерации (в том числе отчуждение территории Российской Федерации), за исключением делимитации, демаркации, редемаркации Государственной границы Российской

---

<sup>1</sup> Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (Заключена в городе Шанхай 15.06.2001 года)//Собрание Законодательства Российской Федерации от 13.10.2003 года № 41. ст. 3947.

<sup>2</sup>См.: URL: <http://ru.wikipedia>.(дата обращения 17.10.2022 г.)

<sup>3</sup>Назаров В. Л., Сулонов П.Е. Профилактика экстремизма в молодежной среде: учеб. пособие. – Екатеринбург, 2018. С.7

Федерации с сопредельными государствами»; - насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;

- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;

- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

- совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте "е" части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;

- использование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, за исключением случаев использования нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, при которых формируется негативное отношение к идеологии нацизма и экстремизма и отсутствуют признаки пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии;

- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

- публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

- организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;

- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной,

полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

Таким образом, юридическая трактовка, в указанном нормативно-правовом документе определяется через перечисление определенных запретительных мер российскими законами, прежде всего в основном уголовным законом. Считаем, что данный подход, связанный лишь перечислением действий, подпадающих под признаки конкретных составов преступлений УК РФ, во многом говорит об отсутствии общности в этом определении и его можно рассматривать как не полностью раскрывающего всей сущности в понимании экстремизма.

Исходя из положений перечисленных нормативных правовых документов и научной литературы, и не вступая в дискуссию можно остановиться на определении, предложенном авторами пособия «Противодействие экстремистской деятельности, создающей чрезвычайные обстоятельства криминального характера».

Экстремизм – общественно опасные противоправные деяния, совершаемые физическими и юридическими лицами по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, способствующие возникновению или обострению межнациональных (межэтнических), межконфессиональных и региональных конфликтов, а также угрожающие конституционному строю Российской Федерации, нарушению единства и территориальной целостности Российской Федерации<sup>1</sup>.

Следует также отдельно подчеркнуть, что экстремизм и терроризм (от лат. terror — страх, ужас) имеют тесную связь с другими крайне опасными явлениями и проявлениями, а именно:

1) Шовинизмом, который трактуется, как радикальный национализм, признающий исключительность только одной расы, национальности;

2) Сепаратизмом, можно считать стремление к созданию, обособлению (сецессии) территории государства, путем ее насильственного захвата;

3) Ксенофобией –которая выражается в определенной неприязни, нетерпимости, презрению к людям иной веры (расы);

4) Радикализмом –который характеризуется безоговорочным или насильственным подчинением определенным общественно-политическим институтам, борьбе с устоявшимся политическим (экономическим) режимом и социальным строем государства;

---

<sup>1</sup>Противодействие экстремистской деятельности, создающей чрезвычайные обстоятельства криминального характера: курс лекций / Г. И. Демин, А. В. Снеговой, В. М. Шукин, М. П. Киреев, Б. Д. Махаков, Д. Р. Балаева, Ю. Н. Жирнов – Москва: Академия управления МВД России, 2021. С.12

5) Геноцидом – насилием в целях истребления отдельной этнической, религиозной или иной группы населения, по каким либо мотивам<sup>1</sup>.

Экстремизм весьма многолик и существует в конкретных видах и формах, обладающих своими особенностями и чертами.

Классификация видов и форм экстремизма может осуществляться по различным основаниям, что позволяет углублять представления об экстремизме в целом.

Несмотря на то, что какие-либо разграничения экстремистской деятельности по формам носят весьма условный характер, так как в действительности в чистом виде они встречаются крайне редко, представляется возможным выделить следующие основные виды, которые в научной и юридической литературе встречаются наиболее часто.

**Экономический экстремизм** направлен на уничтожение многообразия и установление какой-либо одной формы собственности, единых методов ведения хозяйства, полный отказ от принципов государственного регулирования экономической сферы, резкое сокращение социальных расходов, наступление на социальные завоевания трудящихся, устранение конкуренции в предпринимательской деятельности и др<sup>2</sup>. Данные обстоятельства, направленные на экономический дисбаланс государства, существенно ослабляют общество, подрывая при этом внутреннюю социальную основу общества.

**Политический экстремизм**, как правило, означает незаконную политическую активность отдельных граждан, деятельность политических партий и движений, а также отдельных должностных лиц, направленную на попытки или насильственное изменение конституционного строя, нарушение целостности Российской Федерации, уничтожение существующих имеющихся государственных структур и установление диктатуры тоталитарного порядка, разжигание национальной, социальной вражды в гражданском обществе, активное стремление воплотить в жизнь свои политические взгляды и амбиции любыми доступными средствами и методами.

**Националистический экстремизм** просматривается в радикальных, нетерпимых идеях и действиях по отношению к другой народности, национальности, этносу, как правило, это насилие, издевательства и радикальные проявления по мотивам расовой ненависти. Стремление отдельных групп людей к политическому или физическому уничтожению (устранению) «нетитульного населения» или этнической группы; в крайних формах – это терроризм в отношении людей иной этнической группы (народности).

---

<sup>1</sup>Нечевин Д.К. Суды над военными преступниками в современном мире: роль ООН, наш прогноз: моногр. М., 2021. С. 76 - 83.

<sup>2</sup>Архиреева Т.С., Титов М.В. Экстремизм: понятие, сущность, виды // Современные проблемы молодежного экстремизма в Российской Федерации: состояние и тенденции: Материалы круглого стола (25 октября 2007 г.). – М.: ВНИИ МВД России, 2008. С. 166-168.

**Экологический экстремизм** можно определить, как радикальные взгляды и действия отдельных групп, лиц, сообществ, борющихся за права животных, а также в отношении отдельных корпораций, организаций, предприятий, способствующих значительному ухудшению экологической ситуации; наблюдается отрицание системы, направленной на индустриализацию и природоохранную политику в государстве. Такие движения получили свое распространение в развитых странах, а в последствии и Российской Федерации, которое именуется движением «зеленых».

**Религиозный (конфессиональный) экстремизм** определенная религиозная идеология, которая проявляется во враждебности к представителям других конфессий или жестком противоборстве в рамках одной конфессии. Внутри своей среды, данный вид может различаться на две составляющих и может носить, как **внутриконфессиональный**, так и **межконфессиональный** характер. Сторонники религиозного экстремизма отличаются крайней нетерпимостью по отношению ко всем, кто не разделяет их взглядов, включая единоверцев<sup>1</sup>.

**Духовный экстремизм** в его основе лежит демонстративное пренебрежение установленным нормам, традициям, устоям и принципам общественного стиля. По мнению К.В. Кузнецова, «духовный экстремизм ориентирован на изоляционизм, отвергает опыт, достижения другой культуры, навязывает в качестве официальной идеологии определенные социальные, религиозные, этнические стандарты»<sup>2</sup>.

**Социально-протестный экстремизм** – заключается в нарушении общественного порядка и законов государства в борьбе за свои или чужие права и интересы (как правило, проявляется в молодежной среде), сопровождается сопротивлением представителям власти, умышленно трансформируется в беспорядки, выражается также актами протеста по отношению к существующим социальным нормам.

**Информационный (киберэкстремизм)** – возник в киберпространстве, затрагивает все слои населения (но в основном подвержена молодежная среда), трактуется как деятельность, направленную на создание, хранение и распространение в различные сферы нашей жизни (политическую, экономическую, религиозную, социальную, культурную и т.п.) информации содержащей признаки экстремистской деятельности, действующей на сознание человека и подрывающей его психику и сознание, а также «распространения информационных сообщений экстремистского характера содержащей

---

<sup>1</sup>Фридинский С. Н. Религиозный экстремизм как идеология, используемая при совершении преступлений экстремистской направленности // ЮП. 2008. №5.

<sup>2</sup> Кузнецов К.В. Понятие и основные признаки религиозного экстремизма - необходимое знание для формирования умений антипропаганды религиозного экстремизма у студентов гуманитарных вузов // Гуманитарные научные исследования. 2012. № 6.

оскорбления в адрес каких-либо социальных (прежде всего, этнических и религиозных) групп, призывы к насилию над ними»<sup>1</sup>.

**Спортивный экстремизм** – достаточно новый вид, который трактуется как, совокупность деяний, подпадающих под признаки административно и уголовно наказуемых правонарушений и преступлений, выраженных в пропаганде и публичном демонстрировании на спортивных мероприятиях и аренах, нацистской или сходной с ней атрибутики и символики, расизме, хулиганстве, открытых призывах к национальной розни, использовании ненормативной лексики, оскорбительных жестах и действиях, совершаемых с экстремистскими побуждениями<sup>2</sup>.

Таким образом, особая общественно-политическая опасность экстремизма, его многообразие, определенная сложность понятийного аппарата и постоянная трансформация определяют необходимость его глубокого и всестороннего изучения, а первостепенным направлением должно считаться – повышения эффективности противодействия, этому явлению, на основе комплексного использования различных средств и методов.

#### *Литература*

1. Архиреева Т.С., Титов М.В. Экстремизм: понятие, сущность, виды // Современные проблемы молодежного экстремизма в Российской Федерации: состояние и тенденции: Материалы круглого стола (25 октября 2007 г.). – М.: ВНИИ МВД России, 2008.
2. Баль Н.Б. Политический экстремизм российской молодежи и технологии его преодоления: Автореф. дис... д-ра полит. наук. Нижний Новгород, 2012.
3. Губченко Е.С., Ищенко С.А. Спортивный экстремизм как новый вид деятельности, имеющей административно-правовое значение // Административное право и процесс. 2020. № 1.
4. Ефремова Т.В. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. – М.: Русский язык, 2000.
5. Клементьев А.С. Противодействие кибертерроризму и киберэкстремизму: новая сфера правоохранительной деятельности [Электронный ресурс] / А.С. Клементьев, Е.В. Ткач // Противодействие терроризму. Проблемы XXI века. – М., 2013.

---

<sup>1</sup>Клементьев А.С. Противодействие кибертерроризму и киберэкстремизму: новая сфера правоохранительной деятельности [Электронный ресурс] / А.С. Клементьев, Е.В. Ткач // Противодействие терроризму. Проблемы XXI века. – М., 2013. – С. 25–30.

<sup>2</sup> Губченко Е.С., Ищенко С.А. Спортивный экстремизм как новый вид деятельности, имеющей административно-правовое значение // Административное право и процесс. 2020. № 1. С. 65 - 67.

6. Назаров В. Л., Суслонов П.Е. Профилактика экстремизма в молодежной среде: учеб. пособие. – Екатеринбург, 2018.
7. Нечевин Д.К. Суды над военными преступниками в современном мире: роль ООН, наш прогноз: моногр. М., 2021.
8. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.: Азбуковик, 1999.
9. Противодействие экстремистской деятельности, создающей чрезвычайные обстоятельства криминального характера: курс лекций / Г. И. Демин, А. В. Снеговой, В. М. Щукин, М. П. Киреев, Б. Д. Махаков, Д. Р. Балаева, Ю. Н. Жирнов – Москва: Академия управления МВД России, 2021.
10. Фридинский С. Н. Религиозный экстремизм как идеология, используемая при совершении преступлений экстремистской направленности // ЮП. 2008. №5. Кузнецов К.В. Понятие и основные признаки религиозного экстремизма - необходимое знание для формирования умений антипропаганды религиозного экстремизма у студентов гуманитарных вузов // Гуманитарные научные исследования. 2012. № 6.
11. Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (Заключена в городе Шанхай 15.06.2001 года)//Собрание Законодательства Российской Федерации от 13.10.2003 года № 41. ст. 3947.

**Б.Ф. Свободный**

**Выявление обстоятельств получения лицом первой информации о преступлении экстремистской и террористической направленности при помощи исследования с использованием полиграфа**

***Аннотация.*** На основе выборочного анализа практики производства исследований с использованием полиграфа при расследовании преступлений экстремистской и террористической направленности показывается, что зачастую специалисты-«полиграфологи» не проводят специальных исследований с целью выявления обстоятельств получения обследуемым лицом первой информации о преступлении. Это может приводить к ошибочным выводам об информированности обследуемого лица о преступлении и причастности к нему. Предлагается использовать специализированные «полиграфные тесты», направленные на выявление источников получения обследуемым лицом первой информации о преступлении.

***Ключевые слова:*** исследование с использованием полиграфа, информация о преступлении, источник информированности о преступлении.

<b>Костенко К.А.</b> К вопросу о повышенной общественной опасности преступлений с административной преюдицией экстремистской направленности, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	93
<b>Криштопов С.В.</b> К вопросу о необходимости совершенствования уголовного законодательства в сфере противодействия экстремизму	100
<b>Лапшин В.Ф., Кемова Н.Н.</b> Хулиганство как преступление экстремистской направленности	103
<b>Макаров М.А., Смахтин Е.В.</b> Особенности расследования уголовных дел о преступлениях, связанных с проявлениями экстремизма и терроризма в сети Интернет	109
<b>Мироненко С.Ю.</b> Понятие терроризма как социально-правового явления	115
<b>Морозова Н.А., Труфанов П.Г.</b> Обзор применения «закона о фейках» в отношении Вооруженных сил Российской Федерации	120
<b>Надоненко О.Н.</b> Формирование ДНК базы в условиях специальной военной	125
<b>Пшеничников И.М.</b> К вопросу о сущности и истоках понятия «экстремизм» на интернациональном социально-правовом поле	130
<b>Сажаев А.М., Муленков Д.М.</b> О понятии, формах и видах экстремизма	136
<b>Свободный Б.Ф.</b> Выявление обстоятельств получения лицом первой информации о преступлении экстремистской и террористической направленности при помощи исследования с использованием полиграфа	143
<b>Серова Е.Б.</b> Типичные следственные ошибки по делам о преступлениях экстремистской направленности	148
<b>Солопова М.А., Маджумаев М.М.</b> Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности с использованием технологии <i>deepfake</i>	153
<b>Сумачев А.В.</b> Молодежный («бытовой») экстремизм: формы проявления	160
<b>Чебурёнков А.А.</b> Основы криминалистического анализа взрыва как способа совершения террористического акта	165
<b>Шеметов А.К.</b> Направления поиска лица, осуществляющего вербовку в экстремистскую организацию с использованием телекоммуникационных сетей	172
<b>Шомирзаев С.Х.</b> Вопросы выявления категории лиц, совершивших преступления экстремистской и террористической направленности на основе профайлинга	176
<b>Яшков С.А.</b> О квалификации убийств, совершенных по мотиву ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы	182
<b>Сведения об авторах</b>	190